



2024年3月5日 星期二

第799期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

雷锋精神在警营闪光

让英模精神在为民小事中绵延

——沧州市公安局“刘亚斌式”班组服务群众掠影

王统：能有机会帮助别人才能体现我的价值

□ 河北法治报记者 韩志强

3月2日19时40分，沧州市公安局特警支队“少年警营”教官团队4名队员在园博园灯会1号门执勤时，接到来自任丘市的一对夫妻求助。原来，在游玩过程中，王女士因食物过敏，身体出现严重不适。队员了解情况后，迅速反应，拉载二人前往最近的药店购买抗过敏药物，王女士服药后症状明显缓解。这只是沧州市公安局命名的“刘亚斌式”班组服务群众的一件小事。

2022年5月7日，沧州市公安局运河分局网安大队三级警长刘亚斌不幸殉职。英雄虽逝，精神永存。沧州市公安局在全市公安机关开展了“刘亚斌式”班组创建活动，到目前已命名两批24个班组，特警支队“少年警营”教官团队、盐山县公安局城关派出所户籍室、东光县公安局特巡警大队元曲警务站、交警支队三大队形象岗等榜上有名。评选活动大力弘扬了英模精神，营造出崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围，获命名的单位更是动力倍增，坚持把群众的小事当作自己的大事来办，努力提升群众安全感、满意度。

服务群众
他们时刻准备着

1月4日14时30分左右，正在海河路与迎宾大道交叉口执勤的沧州市交警支队三大队形象岗交警贾熙宇和李冰，看到一辆私家车突然停在路边，驾驶人急切地降下车窗表示，车上有一名不慎被工厂设备轧断手指的危重病人急需送医，但因为不熟悉道路情况，希望交警给予帮助。贾熙宇闻讯，迅速作出反应，询问清楚求助群众目的地后，告知司机“打开双闪、跟着我们”，当即驾驶警车，鸣响警笛，一路飞驰，仅用5分钟就将患者安全送至医院急诊，为患者断指的接续赢得了宝贵时间。

1月24日，患者家属来到当时求助的路口，找到了当时为他们开道的两名交警，并送来了一面写有“感谢人民好交警，危难时刻显真情”的锦旗，一再表示感谢，称执勤交警为危急病人断指的接续赢得了宝贵的时间，最终伤者成功保住了手

指：“这是我们应该做的，能解决群众的急难愁盼问题，是一名交警的光荣。”贾熙宇表示，这种求助的事情，在他们辖区几乎每天都发生，为了每个求助患者的生命健康，他们时刻准备着。

据统计，2023年以来，沧州市交警支队三大队形象岗民辅警已救助、帮助群众140余次，收到锦旗20面、感谢信（电话）40余封。

宣传送教
教官团队不停歇

雷锋精神薪火相传、历久弥新，引领着人们拥抱温暖，赓续红色基因，在新时代的文明实践中绽放光彩。2023年3月以来，沧州市公安局特警支队与沧州市第二实验小学合作共建青少年法治教育平台“少年警营”。以典型为示范，以榜样为引领，沧州市公安局特警支队“少年警营”教官团队始终践行着向英雄学习的庄严承诺。今年1月，教官团队被命名为沧州市公安局第二届“刘亚斌式”班组。龙年的这个正月里，他们以实际行动影响着身边人，从学校到家庭到社会……

2月29日10时，特警支队教官团队7名队员协同沧州市新华区消防大队，来到沧州市第二实验小学上“开学第一课”，为师生们宣讲校园消防安

全，切实筑牢校园安全防线，严密防范消防安全问题发生，提高中小学生的消防意识。活动中，教官王冠杰通过视频、图片、提问等多种方式展开授课，让所有同学们参与其中，了解消防安全的重要性。授课完毕，教官团队组织同学们进行模拟火灾疏散演练，通过实践进一步掌握消防工具的使用，提高消防意识。

为做好社区安保安全教育工作，2月27日，沧州市特警支队教官团队5名队员前往米苏阳光社区组织开展“安全教育进社区”团建活动。教官张宸宇向大家科普法律知识与安全知识，并对局长信箱及“百万警进千万家”活动内容进行宣传。教官宋泽民、教官王振洋开展徒手解脱动作的专项教学，由教官团队集体讲解防爆器材的性能及使用方法。随后，教官团队组织社区安保人员开展实操演练。安保人员纷纷表示，教官团队的到来，提高了自己的安全意识及突发事件发生时的应变能力。

暖心救助
民辅警毫不犹豫

2月16日12时35分，东光县公安局特巡警大队元曲警务站执勤民警在铁佛寺景区进行日常巡逻的时候，发现一中年男子在一座拱桥顶端，将身上

衣物脱下挂在桥栏杆上，随后跳入冰冷刺骨的湖水中。正值春节期间，游玩群众众多，警务站民警在大队教导员于志委指挥下，一边疏散围观群众，一边不停地向轻生男子喊话劝其上岸。此时水位已经淹没其颈部，男子身体在湖中浮浮沉沉。见此情形，于志委立刻指挥熟悉水性的队员穿戴好救生装备，携带救生圈、救生绳，借助景区游览船，迅速靠近轻生男子，紧紧抓住男子不让他下沉，随后奋力将其向岸边拖救。在派出所、消防救援大队民警的共同努力下，轻生男子被成功救起。随后，队员跟随120急救医生前往医院。所幸救援及时，男子没有大碍。据了解，该男子为阜城县人，因家庭问题产生了轻生的想法。看到被救助的男子情绪依旧低落，于志委立即对他进行暖心劝慰和开导。最终，男子解开了心结，表示不会再做傻事。后男子家属赶到，将其接回家中，并对警务站民辅警表示万分感谢。

将走失女孩送回家中，仔细筛查将群众丢失的手机追回，上门宣传反诈知识让群众避免巨额损失……沧州市公安局局长信箱中，一名名受助群众的留言展示着特巡警大队元曲警务站为民服务的初心与担当。“服务群众，我们的脚步永不停歇。”于志委说。



3月3日12时，赤城县公安局独石口派出所民警接到北京游客报警称，在独石口镇火山山景区自驾游时因山路不熟，车辆陷入雪地中，需要救援。由于山区道路积雪较厚，警车无法安全攀爬至现场。在仔细询问游客具体位置和车辆状况后，民警徒步3公里赶到现场，克服困难，历时两小时将游客及车辆成功救出。

席燕春 摄

一群民警11年的接力帮扶

□ 王星博

“快进屋，都说不让你们跑了嘛，这么冷的天……”近日，昌黎县刘上庄村的田老爷子和老伴，亲切地将刘台庄派出所的民警们迎进了家中。民警与老两口都坐在了热乎乎的炕边，唠起了家常。

民警们聊单位的忙碌，问问老两口的身体和生活，提醒老人要注意用火用电安全。田老爷子拉着民警的手，一脸的笑容。“田叔，我看这院子收拾得挺利索啊，还有啥活我们帮您干。”“这不孩子前两天回来给收拾的嘛。哎呀，对了，我给他打个视频，他看见你们也准高兴！”田老爷子起身翻找手机拨打视频电话，民警们环顾这间熟悉的屋子，朴素又温暖，承载不少回忆。

田老爷子口中的“孩子”是他的孙子小田。2013年春节前，民警在走访时得知了小田父母突发意外离世，小田与爷爷奶奶相依为命，派出所便与其建立了“帮扶对子”。在民警们倾心的帮助下，从小学到中学，再到大学，小田稳步向前，如今也从事了一份满意的工作。11年里，小田来所里的次数都数不过来，民警也隔三差五去家里看望老两口，带去些生活用品，帮着打扫打扫卫生，与田老爷子一家沉淀出浓浓亲情。

“叔叔，我今天值班，又让你们费心了！”“这小子，长大了倒

学会客气了，工作上都挺好吧？”随着视频打通，田老爷子赶忙让手机你一言我一语。临走了，田老爷子拉着民警们的手将他们送上了车。后视镜里，老人家越来越小的身影映在眼底，一直挥动着告别的手和那份真挚的情感留在了民警心中。

此时7公里之外的小滩东村，12岁的女孩丫丫（化名）和外婆听说民警要来，正守在家门口张望着。

去年春天，民警在小滩东村走访中了解到，正读小学的丫丫，在出生8个月时母亲不幸患病去世，平时多由外公外婆抚养，几年前，外公也因病去世了，家庭生活较拮据。派出所当即研究决定与他们结成“帮扶对子”，有此前帮扶小田的经验，无论是丫丫的日常学习辅导、思想观念引导，还是老人家生活中的困难和问题，民警们做起来，解决起来都更加得心应手，那股帮扶的热情丝毫没有减退，警民之间的真情在这里继续传承了下去。

悠悠万事，民生为大。真挚的感情始于民警的一份关心，在派出所所有民警的坚持下愈发浓厚，在群众的回应中愈发升华。从当年的小田到如今的丫丫，11年间，这根帮扶的“接力棒”始终在民警们手中坚定有力地传递，化作了一张张警民“全家福”、一顿顿警民“团圆饭”、一段段警民“鱼水情”。

省会轨道公安将学雷锋活动融入日常，化作经常，用爱心传递真情——

失而复得的210部手机见证爱民情

□ 通讯员 窦倩倩
河北法治报记者 张志青

3月2日10时45分，王同学再次来到石家庄新百广场地铁站警务室，将一面印有“尽职尽责热情为民，失而复得温暖我心”的锦旗交到警员手中，并再一次由衷地感谢警员帮自己找到手机。

事情发生在2月25日7时10分，石家庄市公安局轨道交通分局警员在新百广场站西侧进站口处巡逻时，遇到王同学求助。原来，其从新百广场A出入口下来过安检刷完闸机后，在一号线站台等车时发现价值8000元的手机丢失。王同学特别着急，警员马上安抚其情绪，并带其来到警务室询问详细情况。

民警得知情况后，马上开展找寻工作，试图拨打王同学的手机，但是迟迟无人接听。与此同时，民警查看公共视频，

发现王同学是在一号线站台扶梯处掏兜时不慎将手机掉落在了扶梯口处，随后被一名男乘客捡到后坐上了开往福泽方向的列车。之后王同学联系同学通过手机定位到长安区，经过一个多小时反复拨打王同学手机，终于接通。原来，手机是被捡到乘客送到了火炬广场站安检口并移交给了安检班长。接通电话后，民警向安检工作人员表明身份，最后警员带领王同学前往火炬广场站领取，8时10分顺利取回丢失的手机。拿到失而复得的手机，王同学激动地说：“没想到这么快就找到了，太谢谢你们了，手机里面有学习需要用的资料。”

地铁作为城市的公共交通工具之一，是现代城市中市民出行的一个重要交通工具。石家庄市地铁每日承载着近60万人次的出行。在熙熙攘攘的地铁里，石家庄市公安局轨道交通分局的警员们始终把“让人民

群众满意”作为最高追求，他们用爱心传递真情，用守护践行初心，将学雷锋活动融入日常，化作经常。近四年里，他们为210名乘客找回遗失的手机。

1月30日18时16分，市公安局轨道交通分局一号线北国商城站警务室，一位手拿着行李，眼含泪水的老年乘客焦急地向警员求助说：“我从石家庄火车站坐地铁过来，准备回家过年，下车时发现我的手机不见了。”警员连忙安慰老人不要着急，随后向老人了解手机遗失的具体细节，并向北国警务区沿线警务室发布寻找通知。

不久，柳辛庄站警务室传来消息，老人的手机由一名好心乘客捡到后送到了柳辛庄站警务室。随后，柳辛庄站警员将手机送至北国商城警务室。在此期间，警员了解到老人今年71岁，由承德坐火车返回石家庄过年，因赶火车着急，已半日没有吃东西，于是为老人接

来热水，拿来食物。

顺利拿到手机时，老人欣喜不已。随后，警员又帮老人拎起行李，带领老人前往售票机处买票，将老人安全送上前往福泽方向的地铁。“好人真多，我该怎么感谢你们！”上车前，老人激动地连连向警员表示感谢。

在石家庄地铁内，暖心警事不停歇，最是点滴见真情，有助人的民辅警，也有拾金不昧的好心市民。四年来，警员们不仅为210名乘客找回遗失的手机，还为1400余张证件找到失主，找回丢失包裹1300余件，帮助93位和家人失散的群众找回亲人……近四年来，广大警员坚守在全市60座地铁站，倾心倾力倾力服务来往乘客，高效、真诚、贴心的服务受到群众高频点赞，先后收到群众送来的锦旗240余面。

一身藏蓝，一份承诺。轨道公安用一件件暖心事、一次次解民忧的实际行动，传达着“永不过时”的雷锋精神。



省厅编审：杨江龙 0311-66990802
副编审：张哲 0311-66990818
编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

编辑部地址：红旗大街134号河北法治报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfzbgazk@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

本版责编：
张志青